

Table with subscription rates for 'Fuera' and 'Jerez' in monthly, 6-month, and annual terms.

ANUNCIOS á precios convencionales

Redaccion y administracion, Compás, 2.

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852-)

Jerez de la Frontera : Domingo 22 de Octubre de 1893.

Núm. 11526.

FERRO-CARRILES

de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona.

Table with train schedules and fares for routes between Jerez, Sevilla, Cádiz, Sanlúcar, and Chipiona.

El Guadalete.

SILUETAS SOCIALES

EL GENIO

Pobre y casi ignorado, despreciado desde su altura de gigante las vanidades mundanas; las vanidades rídiculas de esa sociedad corrompida que se aburre y siente náuseas leyendo las sublimes concepciones del poeta y experimenta un gran honor al estrechar la mano del torero en los asquerosos espasmos de la borrachera; viviendo solo para gozar con defectación los sencillos placeres que la contemplación de la belleza proporciona; sufriendo resignadamente las crueles mordeduras de la envidia y los azotes despiadados del desengaño, trascurre la miserable existencia del genio, que, como la de la luciérnaga, nadie percibe más que cuando esparce en torno suyo los destellos purísimos de su inspiración...

Mientras vive, solo unos cuantos, que la sociedad imbecil califica de chiflados, saben y sienten que el espíritu inmortal del genio late vigorosamente entre las corrupciones sociales, sin profanar su pureza con el inmundo cieno; muere, y la sociedad entera deposita sobre su tumba el homenaje de su admiración, lamentando su punible abandono, ensalzando las grandezas de sus obras, y consolidando la perseguida gloria, para borrar el recuerdo de los fatigosos que el hambre descargara sobre las espaldas del genio...

La vida para el genio es una ilusión que se desvanece apenas germinada en los recónditos senos de la mente; la vida es una quimera, una mentira que no acaba, una ficción eterna que nos acompaña desde la cuna al sepulcro, haciéndonos ver con el seductor ropaje de la poesía lo que solo es miseria y podredumbre. Cree alcanzar, despues de grandes sinsabores y constantes trabajos, la aspiración que alimenta y la realidad le arrebató brutalmente la consecución de sus ideales. Piensa que ante el se ensancha una era admirable de prosperidades y grandezas, y se bunde más y más en la degradante miseria. Acerca sus sedientos labios á la incitante copa del placer y la fatalidad le hiere, sustituyendo el delicioso néctar con las hieles del desengaño...

Nace predestinado al sufrimiento y no puede eximirse de esta ley que le hace experimentar crueles dolores en esa eterna lucha sostenida por el genio entre la desgracia que le persigue y la felicidad que le sorprende en la lejanía, sin poderla alcanzar jamás; lucha formidable que termina cuando el genio, cansado por el ruido de combatir, abandona esta sociedad sus creencias, embrutecida por el vicio, para penetrar en esa región augusta, de sombras y misterios, donde duermen el eterno sueño las pobres víctimas de la injusticia social...

La sociedad ha de ser siempre olvidadiza é injusta, como educada en el seno de instituciones egoistas que si practican la caridad es por recoger el ciento por uno de que nos hablan las Sagradas Escrituras. El genio nace cuando se extingue la vida del hombre; parece que la vida y la gloria son incompatibles segun andan á la grñia para destrozarse... «Al asno muerto...» Esa es la apología más perfecta y acabada de la sociedad imbecil que mientras estrecha la mano del artista de coleta, aplica la punta del pié en las asentaderas del poeta.

F. PEREZ Y MATEOS.

LO QUE OCURRE EN MELILLA

Nuestro apreciable colaborador señor Santomé, nos pide que inserte-

mos el siguiente artículo, donde se condensan sus opiniones sobre la conducta del Gobierno en los asuntos de Melilla. El Sr. Santomé vuelve á Cádiz, como volvieron á Madrid otros corresponsales de periódicos, con ánimos muy belicosos. No vamos á discutir opiniones; pero se nos figura que si, como anuncian los optimistas, fuera posible que á los rifeños los sometiera y domara el Sultan, su amo y señor, cosa que indica como factible el propio Sr. Santomé y otros varios periodistas, aun de los más batalladores, bien podían todos ellos, y el valiente ejército inclusive, no considerar tal resultado como depresivo para la patria.

Porque si el Sultan se sometiera á lo que nuestro gobierno le exigiese, ¿habría quien juzgara la satisfacción que diera el Emperador, victoria menos gloriosa que tomar trincheras y construir fuertes amasados con sangre española, en vez de serlo solo con sangre africana derramada por el yatagan marroquí? Responda el buen sentido y responda las mil madres que hoy viven presa de mortal angustia. Dicho esto, para salvar nuestro imparcial juicio sobre la conducta de un gobierno compuesto de hombres de gran talla intelectual y de cuyo patriotismo no debe dudarse, damos cabida al escrito del señor Santomé:

LA CONDUCTA DEL GOBIERNO

Á LA VISTA DEL CAMPO ENEMIGO.

No hemos sido expulsados los corresponsales como dejó insinuar, segun me dicen, Lopez Dominguez; es que la pérdida del cable, la carencia del correo y la falta absoluta de comunicación no nos permitian dar cuenta al público del bochorno que estábamos pasando ante los propios ojos del enemigo.

Es que una restringida censura, ejecutada hasta en los hechos exactos y ocurridos, nos dificultaba; es que una prevención indeterminada, nos hacía sospechosos, y llegamos á creer que nos tomaban como enemigos, cuando si España se ha levantado á un solo grito, es por el conocimiento exacto que ha tenido y tiene de lo que ocurre.

Por eso para escribir con libertad, hay que hacerlo en las redacciones, sin temor á la censura militar, ni riesgo de que tarde más que de aquí á la China, dado el paso de tortuga del cable. Y dicho esto, para aclarar noticias erróneas propaladas, explanemos el tema del día: la conducta de nuestro gobierno.

Para pacificar á los rifeños sólo hay dos remedios: ó castigarlos por nuestra propia cuenta ó que los castigue el Sultan. Lo primero lo exige el hecho vandálico del día 2 y lo quiere toda España; lo segundo es tardío, insuficiente y lo repele nuestra dignidad y nuestro patriotismo.

Si el Gobierno ha podido pensar que dando treguas al asunto llegará el ejército imperial, se equivoca, porque el lapso de tiempo tiene que ser tan sensible, que todos los españoles protestarán virilmente.

Si el Gobierno dice que el fuerte se construirá inmediatamente sin perder de nuestro territorio ni una sola pulgada de terreno y que mandará inmediatamente cuanto se le pida y lo que se observa es el atrinchamiento del enemigo, dentro de nuestra casa, y los materiales, los envía, unos en PEQUEÑA VELOCIDAD hasta Málaga y allí no hay barcos que los recoja; y otros incompletos como los de Artillería, tiendas de campaña y servicio sanitario, tambien se equivoca; porque conocida la martingala, apercibida la opinion que tan excitada se encuentra, las censuras han de ser tan generales, que tal vez lo lesione de muerte. Ciento que Sidi Mohamed Torres asegura desde Tánger reiteradamente, que las relaciones con España no se romperán nunca, y que dá instrucciones á las kábilas rebeldes para que depongan su actitud y se mantengan amigos de las autoridades de la plaza, pero no es menos cierto que el Sultan para mandar fuerzas ó moverse él, si se decide, necesita un tiempo, repetimos, que la indignación española no debe soportar, por-

que nos sucede lo que al que abofetea mano aleva y osada, que si en el acto no puede vengar el ultraje recibido, el corazón batalla, el espíritu no descansa y la dignidad no renace mientras el ofendido no ha satisfecho su conciencia y su honor. Nosotros debemos castigar, no ya por el hecho sangriento del día 2; sino por los anteriores.

Debemos con nuestros cañones imponer sumisión y respeto á las kábilas, para enseñorear impunemente, nuestra bandera de extremo á extremo, de nuestro territorio, frente á frente de todo el Gurugú.

Debemos vengar no solo la muerte de los 21 soldados del día 2, sino los asesinatos del soldado y del calesero, los bárbaros crímenes en elancia no comerciante, el niño, las varias degollinas de los guardias de la plaza, la invasión frecuente en nuestro territorio, las constantes raterías, el insulto, la desfachatez, la osadía de llamarnos «Español gallina...!»

Debemos arrasar con nuestros cañones esas guardias avanzadas que ha puesto el enemigo, en nuestra propia casa, amenazando con una bala certera, al osado que avanzara más de lo que á ella se le antoje.

Debemos evitar que se repitan hechos como los del otro día que mientras se pronuncia su libertad á los espías, que se unieron á la harapieta escolta de los bajas, era preso un pacífico ciudadano, por el delito de haber mostrado curiosidad al paso de un entierro.

En suma, debemos hacer que desaparezca el actual estado de cosas y la única medida radical para ello, en consonancia con nuestra dignidad, harlo ultrajada, no es otra que la del escarmiento por nuestra propia cuenta.

Mientras que no se deje nuestro Gobierno de tibiezas y reflexiones, hasta el extremo de que se ha dado el caso, á presencia mía, de intimar, con la mayor de las contemplaciones á un grupo de moros que invadía nuestro campo, y todavía no se ha disparado un solo tiro; mientras que el replanteamiento de los límites no sea una verdad aceptada y respetada á fuerza de fuego y exterminio, desengañémonos, el hecho del día 2 se repetirá con más ó menos frecuencia.

Y para conseguirlo hay que empezar por ampliar nuestro territorio, dominando las alturas, que hoy son enemigas y fortificando en ellas, para que el rifeño siempre se vea contenido por el fuego de nuestros cañones, conquistando con nuestras fuerzas, sin que nos acordemos para nada del reto probable de alguna potencia (que en otros casos ha seguido análoga conducta á la que debemos seguir) ni de la reclamación subsiguiente del Sultan.

Encomendar la solución de esta cuestión de sangre y honra á la vía diplomática, todos sabemos que es inútil; conocemos, por triste experiencia, la diplomacia marroquí. Yo recuerdo, en este momento, aquella negociación entre España y Marruecos, celebrada en Rabat, por sucesos tambien ocurridos en las costas de Melilla, en la que despues de ir nuestro Ministro en Tánger, despues de dos meses de conferencias y embajadas, no consiguiendo más que unos ochavos y el yá rutinario saludo á la bandera.

Sin discutir la situación de España, sin entrar á analizar los recursos y hombres que tenemos, por más ó menos tiempo, que quiera perder el Gobierno, es indiscutible que la única solución que se impone, es, enviando, como patrióticamente ha dicho Bermudez Reina, en vez de embajadas, batallones; y por notas diplomáticas, las balas de nuestros cañones.

F. SANTOMÉ.

NOTICIAS DE MELILLA.

La comision técnica.

Melilla 18, 10 mañana. Anoche, despues del té con que obsequió el administrador de la Aduana á los generales, celebró su último reunion la comision técnica, permaneciendo reunida hasta la una de la madrugada. El acto fué importante, pues se cambiaron impresiones, y se fijaron las líneas generales del plan.

Fué nombrado ponente el coronel Martinez; y el dictamen se ultimará ó se pondrá en limpio en Sevilla.

Hay unanimidad de opiniones. Se trata, como se ha hablado en cartas anteriores, de la formacion de un campo atrinchado, con fuertes bastantes y bien definidos, como medio de construir el de Sidi Aquaruch.

Por lo pronto van á construirse algunas baterías de regular importancia, la de Santiago empezada hoy y otras.

Además, y esto es lo principal, van á construirse cuatro fuertes, en el terreno al pié del fuerte de Camellos, que recorrió ayer mañana la comision y es el mejor situado para impedir otra agresion como la pasada, dominando perfectamente la kábila de Frana y el sitio de Sidi Aguariach.

Se necesitarán para estas fortificaciones unas 20 piezas de campaña Krup y Plasencia probablemente.

Además un aumento de consideracion en las tres armas de combate, para formar el campamento atrinchado y que las tropas al entrar en campaña, descansen, bien defendidas, en las posiciones conquistadas.

El plan aprobado tiende á armonizar el aquí existente y determinado por nuevos estudios y el que el gobierno tenia aprobado y en ejecucion.

La comision dará su informe al general Chinchilla, éste emitirá su parecer, y en último extremo resolverá el gobierno.

Todo se procurará hacer con premura, y así es preciso; que empiece la construcción de los referidos fuertes para que empiece tambien á darse satisfacción á la opinion pública é imponer nuestra voluntad, amparada de nuestros derechos, á los moros del Rif.

Otros detalles.

Algunas personas de las que de lejos presenciaron ayer la entrevista de los moros, se fijaron en que el bajá mostró varias veces un pliego, que el general Margallo parecia no querer recibir.

No sabemos si se trataria sencillamente del pliego del gobierno marroquí á las kábilas de que se trató en anteriores cartas, ó de algun mensaje que el bajá quisiera enviar con protestas de amistad, ya desacreditadas de puro repetidas inútilmente.

Se ha verificado el reparto de las cajas de vino y los cigarros habanos que los Ayuntamientos de Jerez y Cádiz regalaron respectivamente á los jefes y oficiales de Extremadura.

Han tocado los 37 que hay á cinco cigarros y cinco botellas.

Una bota de vino se ha mandado á Rostro Gordo al primer batallon, y otra al Polígono al segundo.

Se ha dejado alguna cantidad para la música, que con la de los demás cuerpos está en el pabellon del Mantelete, á la salida de Melilla.

Los heridos de la guarnicion de Melilla que resultaron en la batalla del día 2, mejoran, incluso los más graves.

Esta mañana el general Ortega ha revisado la mitad de su brigada y esta tarde revisará la otra mitad.

Las corrientes son de paz. En el vecindario, y especialmente en la tropa; se nota algun descontento porque pueda venir una paralización ducañera.

He visitado esta mañana el Cementerio donde están os restos de los pobres muertos el día 2, y los del soldado Bueno, ignominiosamente inmolado por las kábilas el pasado año.

Se le ha erigido un mausoleo, que representa una torre inclinada de la que emerge una columna rota; en el frente una inscripción con versos hechos sin duda con la mejor voluntad.

Créase que tambien se erigirá un mausoleo á las pobres víctimas del suceso del día 2.

Una cruz hecha con dos ranas indica la fosa de la pobre criatura muerta por los moros, y mutilada horriblemente hace poco tiempo.

El Cementerio es nuevo y ya ofrece tristes señales del conflicto aquí siempre pendiente. En las inscripciones que contiene el antiguo debe estar toda la historia de Melilla.

Tropiéase con grandes dificultades para los alojamientos. La tropa está falta de camas y demás efectos.

Las casas particulares estan invadidas. Muchas personas tienen que dormir sin desnudarse.

Como no venga material bastante, ignórase qué se hará cuando aumente la tropa.

Ganar tiempo.—Las promesas de los moros.

Melilla 18 (noche). Empieza á traslucirse algo de lo que tratará el general Margallo y el bajá en su última conferencia. Las referencias oficiales parece que esta vez se acercan á lo cierto.

Hé aquí lo que se dice: Primeramente que se pedia la tregua por parte de los moros. Estos quieren que dure hasta recibir instrucciones del Sultan, que lo más tarde, podrán llegar á fin de mes. Esto en caso de que nuestro Gobierno no quisiera esperar á la llegada del emperador mismo. Como garantía de la situación que solicitan, añaden que Ali el Moreno se pondría al frente de los partidarios de la paz, para lograr que no se impidiera la construcción del fuerte.

Además, el bajá se compromete á que dentro de dos dias hayan desaparecido las trincheras construidas por los moros. Advierte que si se oyen tiros en el campo, no se alarmen en la plaza, pues se deberán á cuestiones entre ellos, cuestiones que se ventilarán cuando se reanquen todos los rifeños partidarios de España y de la paz, que son en mayor número que los que quieren guerra. Termina diciendo que no estorbará la construcción del fuerte, á no ser que el Sultan mismo se opusiese, fundándose en los tratados.

Hacia Margallo.—Condiciones.

El general Margallo contestó que comunicaría estas proposiciones al Gobierno y que esperaría su respuesta. Pidió, por el pronto, ir él en persona con el bajá á ver como desparecieran las trincheras, en ese prometido plazo de dos dias. El bajá se resistió, opinando que aun es pronto. Dice que cuando entren los moros en Melilla, si no les ha casti-

gado España, piensan hacer una manifestación de duelo. Únicamente desistirían de ella ante la prohibición del general Margallo.

Dibujante preso.—Sale el vapor. Esta mañana ha sido preso el dibujante sevillano Sr. Arpe, que tomaba apuntes. Muy pronto quedó puesto en libertad.

Hoy sale el Sevilla para Málaga conduciendo á los individuos de la Comision técnica.

Jugadores.—Giro Mútuo.—Dictamen. El general Margallo ha expulsado de la plaza á varios jugadores que vinieron de Madrid. Esta determinacion ha merecido unánimes elogios.

Se ha establecido en esta el Giro Mútuo. Durante la travesía del vapor Sevilla, la Comision técnica se ocupó en la redacción de su dictamen. El coronel de ingenieros y el teniente coronel de artillería, han hecho todo el trabajo bajo la direccion de los Sres. Sanchiz y Castro y teniendo á la vista multitud de datos, planos, notas, etc.

El dictamen abarca cuatro puntos. Primero. Fortificación. Segundo. Defensa material. Tercero. Atrinchamientos. Cuarto. Ejército de operaciones.

Razones de prudencia me impiden transmitir todas las noticias que tengo sobre el referido dictamen.

Dire, si, que si mis informes no son equivocados, la Comision opina que los atrinchamientos deben hacerse con caracter provisional y protegidos siempre por las baterías, y que el ejército de operaciones debe componerse de las siguientes fuerzas:

- 12.000 soldados de infantería. 4 escuadrones de caballería. 2 regimientos de artillería.

GLOBOS A MELILLA

Propone La Ilustracion Española y Americana y no otros no dejamos de encontrarlo conveniente; puesto que nos faltan todos los medios de informacion respecto á las kábilas fronterizas á Melilla, que se envíe á la plaza africana el tren aerostático que posee el cuerpo de ingenieros y que hoy está á cargo de un batallon de telégrafos.

Únicamente elevándonos á la altura de 500 metros que consiste el cable de telegrafía, podríamos dominar y saber cuanto pasa en aquellos poblados rifeños, entre aquellas zanjias, detras de los vallados y hasta en el fondo de las trincheras, sin necesidad de buscar emisarios, cosa siempre difícil en el Rif, y sin dejarnos enganar por las falsas noticias de sus parlamentarios espías.

El tren que posee nuestro ejército es más bien un tren de plaza que de campaña, atendiendo al enorme peso de sus carruajes y al volumen considerable del aerostato. Por esta razon esta más indicado que otro para el servicio de Melilla. Los tres carrros que componen el tren pesan más de 7.000 kilos y lo componen un carruaje para trasportar el globo, barquilla y demás efectos; otro con los generadores del gas hidrógeno y el tercero lleva una caldera vertical con su mecanismo correspondiente para mover el torn, alrededor del cual va arrollado el cable y para poner en movimiento las bombas de los generadores.

El aerostato es de seda de la China, de excelente calidad, con una resistencia de mil kilogramos por metro cuadrado. Tiene 10 m. 817 de diámetro, 33 m. 934 de circunferencia en la parte más ancha, y desplaza un volumen de aire de 682 metros cúbicos, pudiendo levantar muy bien todo el equipo correspondiente y tres personas, dedicadas á la observacion, que se comunican por medio de teléfono con la gente que queda en tierra, y que pueden obtener vistas fotográficas muy curiosas.

No puede este globo tener peligro alguno en Melilla, pues á pesar de lo dicho por nuestro estimable colega, el tiro de cañon es sumamente problemático respecto á su efecto en globos que se elevan á esa altura, habiéndose ensayado si cañones á propósito, construidos en el extranjero que, efectivamente llegan á los globos, pero con un tiro muy incierto. Y como ni uno ni otro ingenio poseen los rifeños, el globo puede subir tranquilamente.

Recordamos que en este globo hizo una de las primeras ascensiones S. M. la reina regente, con una serenidad y confianza admirables, habiendo recibido el globo, en conmemoracion de este suceso, el nombre de «María Cristina.»

LAS CONSECUENCIAS DE UNA PESADILLA

No sueñen ustedes nunca en voz alta, porque eso trae consecuencias terribles.

Si, terribles. Por una pesadilla tengo yo que divorciarme. Me dirán ustedes que mi mujer es otra pesadilla. Es verdad. Pero hay de por medio una dote, y esa dote yo consideraba como un consuelo supremo para enjugar mis lágrimas, si la voluntad divina llamaba á mi casta esposa (que me lleva diez años) á un mundo mejor, voy á tener que devolvérsela, y pierdo de un golpe dos cosas que me interesan mucho, aunque no por igual: mi mujer y mi dinero.

Figúrase que la noche era oscura, oscura, oscura... (No se asusten ustedes. No voy á cantar el aria de baritono de El dominó Azul.)

¡Mi mujer roncaba Yo, arrullado por el ruido de clarinete que salía de las fosas nasales de mi cara mitad, soñaba... Soñaba que me había vuelto chino. Tenía la piel amarilla, los pómulos salientes, la nariz

achalada, orejas grandes, los ojos oblicuos y una larga coileta de pelo negro.  
Ma había puesto muy gordo. Entre los chinos, el talento y la importancia de un hombre están en razón directa de su gordura.  
Además de ser chino era yo mandarin letrado, con no sé cuántos botones. En aquella tierra cuantos más botones lleva uno en su traje más entiende de letras.  
¿Tiene uno talento? ¿Zás! un boton. ¿Tiene uno más talento? ¿Zás! dos botones, tres botones, diez botones; tanto, que la Academia en China, como aquí, parece una tienda de pasamanería.  
Conque quedamos en que yo era chino, mandarin letrado y viudo; ¡tres felicidades a un tiempo!  
Hasta en sueños se hacen tonterías. ¡Pensaba casarme otra vez!  
En China, el novio y la novia no se ven hasta el día de la boda. Arreglé las condiciones con mi futuro suegro, Li-ki-kalsac, un señor muy rico.  
Mi futura me llevaba en dote unas fincas magníficas, en las que se cultivan morera blanca, el árbol del té, la caña de azúcar y el árbol del sebo (*croton sebigerum*) para los sábios.  
Llegó el gran día.  
Me puse un traje verde y colorado, con el retrato de la luna en el pecho. ¡Estaba deslumbrador! Parecía un loro.  
De repente, una armonía extraña que sonaba lejos, muy lejos, anunció que iba a empezar la ceremonia. Unas voces muy melifluas cantaban el *Himno a los antepasados*, con acompañamiento de tam-tam, de campana rajada y de campanillas.  
Llegó la comitiva nupcial. A los lados de un palanquín muy historiado iban los parientes y los amigos de mi novia, con el mandarin, papá suegro y sus tres hijos a la cabeza. Todos iban vestidos de seda. Algunos llevaban un sol en el pecho y una luna en la espalda.  
Uno de mis futuros cuñados era Capitán de los Tigres del Emperador. Llevaba una larga túnica floreada de blanco, un casco de forma rara con dos ojos pintados debajo de la cimera y un penacho de plumas de pavo real. Cefía un sable descomunal, y llevaba a la espalda un gran carcax erizado de flechas. ¡Estaba hecho un sol. apagado!  
El palanquín estaba cerrado herméticamente. El padre de mi novia me entregó la llave.  
Mi corazón palpitaba atrozmente.  
Metí la llave en la cerradura... abrí... ¡Horror! ¡En el palanquín iba mi mujer! Y se sonreía la maldita...  
—¡Jamás, jamás, jamás! ¡Que me la quiten de delante! — exclamé. ¡Volveré a casarme con mi mujer!... ¡No, no! ¡Antes la muerte!  
El Capitán de los Tigres se me echó encima, con el sable en la mano, gritando: «¡Que te corto la cabeza!»  
Trabé con él una lucha horrible cuerpo a cuerpo. Coji las plumas de pavo real que adornaban su casco. El casco se me quedó en la mano, mientras yo vociferaba: «¡Casarme dos veces con mi mujer! ¡No, eso no!»  
Y en medio de aquella brega me desperté. A la claridad de la lampa, vi un espectáculo horrible: sillar rotos, la mesa de noche derribada, las colchas y las sábanas por el suelo; mi mujer, en camisa, gritando: «¡Favor! ¡Socorro! ¡Que me maten!» y yo con su moño postizo en la mano.  
En mi espantosa pesadilla, me había puesto a luchar a brazo partido con mi mujer, tomándola por mi futuro cuñado, el Capitán de los Tigres.  
Los vecinos de arriba y de abajo se despertaron con el ruido. En la calle se oían gritos de alarma. Un transeunte rompió, de un puñetazo el cristal del aparato avisador de incendios.  
Una ronda de policía, que se encontraba allí (por casualidad) llamó a la puerta. El portero, enfurecido, dijo a los agentes que iba a ponerme de patitas en la calle.  
Al poco rato llegó una escuadra de bomberos, con una bomba de vapor y una escala de salvamento.  
Yo seguía en camisa, como alaido. Mi mujer se había desmayado.  
Los polizontes subieron, me hicieron vestirme y me llevaron al reten, y desde allí a Depósito...  
He sido sentenciado, por promover escándalo. Mi mujer ha entablado demanda de divorcio. En su favor declararán sesenta testigos, todos los vecinos a quienes desperté...  
¡Y me quedaré sin la dote!

ENRIQUE BRIERE.

**Guerra de Africa.**

**JEREZ EN 1859 Y 1860.**  
(Continuación.)

1860.  
El día 6 de Enero se celebró una junta general en el Casino Jerezano, con el objeto de dar cuenta de la suscripción para establecer un hospital para heridos, cuya suscripción ascendía a 11.128 reales.  
La Junta la componían los Sres. D. Cayetano Fernandez, presidente; D. Sebastián Suarez, vice; D. Francisco Cala, D. José Heredia, D. Antonio Márquez, D. Juan M. de Mora, D. Federico Estévez y don Juan P. Ortiz. Se acordó pedir al Ayuntamiento que concediera un local dentro del Hospital de Santa Isabel, siendo de cuenta del Casino los gastos que se originasen, así como la asistencia médica y quirúrgica, la cual quedaba a cargo de los señores Profesores que eran socios de dicho Casino. En efecto; el Ayuntamiento accedió a lo solicitado por el Casino Jerezano, instalándose las camas y organizándose el servicio en el dicho Hospital.  
La suscripción entre los socios seguía aumentando considerablemente, siendo muchas las personas que sin serlo, solicitaban que se les admitiera una cantidad en la lista de suscritores. Las señoras de Jerez seguían enviando multitud de hilas y vendas al Hospital, con destino a los heridos.  
El 20 por la noche tuvo lugar en el teatro una función a beneficio de los heridos de Africa, poniéndose en escena el primer acto de *Mis dos mujeres*, el baile *La Rosa del Perchel*, segundo acto de *Marina*. *Las ventas de Cárdenas*, cantada por la señorita Hernandez y el acto segundo de *Relampago*. La función produjo 10.000 reales líquidos.

Con destino a los heridos del ejército de Africa, los Sres. Catedráticos del Instituto Provincial hicieron un donativo de 3.000 reales al Gobierno de S. M. Desearos los alumnos de imitar a sus dignos Profesores, reunieron de sus ahorros, entre todos, 1.500 reales, que tuvieron igual destino. Con el mayor gusto vamos a insertar los nombres de los alumnos que firmaron el expuesto al Sr. Director, acompañando los 1.500 reales, y que fueron los siguientes:  
Francisco Giles y Lopez de Carrizosa, Juan de Dios Lopez y Grima, Rafael Sanchez y Moreno, Pedro Moreno de la Serina, Juan P. Aladro y Perez, Pedro Rodriguez y Rivera, José Paul y Angulo, Manuel Cantillo Garcia, Manuel Zurita y Luna, Carlos Courtney y Castine, Manuel Adorno Trevilla, Juan Bautista Gonzalez y Villar, Ignacio Cantero y Molet y Manuel Flores y Romero.  
El día 26 de Enero falleció en Jerez, a donde había venido a restablecerse, el oficial jerezano D. José M.ª Vergue, herido en la batalla de Castillejos. El entierro fué suntuoso en extremo, y ni los Sres. Curas de San Miguel ni los Capellanes cobraron honorarios, asistiendo todo el clero de Jerez.  
Presidió el duelo el Excmo. Sr. D. Pedro Ferrn é Iriberri, Mariscal de campo que estaba de cuartel en Jerez. El nicho donde fué depositado el cadáver lo regaló en propiedad el Ilmo. Ayuntamiento.  
El día 2 de Febrero se inauguró el alumbrado de gas en Jerez.

El mozo del Casino de Isabel II Manuel de Sierra y Pombey, dirigió una alocucion a los asturianos y gallegos residentes en Jerez para que hicieran una suscripción a favor de los heridos de Africa.  
El día 6 de Febrero llegaron a Jerez, en el tren de las doce, 85 soldados entre enfermos y heridos. En la Estacion los esperaban el Alcalde y casi todos los individuos de Ayuntamiento, los señores que componían la Junta municipal de beneficencia, la Hermana Sor Tomasa, y varias otras de la Caridad; muchos Sres. Profesores de medicina y cirugía, entre ellos los del Hospital, y muchas otras personas de las principales familias de la ciudad.  
La plaza d. Madre de Dios y la calle del Porvenir estaban completamente llenas de gente.  
Antes de ocupar los coches y camillas que estaban preparados para ser conducidos al hospital, se les obsequió con vinos, caldos, tabaco y dulces. El tránsito hasta el hospital se hizo con mucha pausa y lentitud, para evitarles las molestias.  
El Sr. D. Patricio Garvey entregó a cada soldado herido 10 reales.  
(Se continuará.)

**Variadas.**  
**IFORMES**

sobre las Inscripciones inéditas de Arcos y de Jerez de la Frontera, publicados en el *Boletín de la Real Academia de la Historia*, cuaderno IV, del tomo XXIII, correspondiente al mes de Octubre de 1893.

I.  
INSCRIPCIONES INÉDITAS  
DE ARCOS Y DE JEREZ DE LA FRONTERA.  
Nuestro correspondiente en Jerez de la Frontera, D. Agustín Muñoz y Gomez, está preparando la edición completa de las Inscripciones Jerezanas, en número de 290.  
Remite a nuestra Academia esmerada copia que ha hecho, de la coleccion de artículos escritos por D. Victorio Molina, el cual los publicó bajo el pseudónimo de *Justo* en el *Semanario El Arcobricense* (números 34-38) a mediados de 1891. La coleccion se titula *Inscripciones de Arcos de la Frontera*. La parte romana es muy deficiente, porque de las cuatro inscripciones (1362-1365), reseñadas por Hübner, no conoce el autor sino dos (1362-1364), en cuya explicacion desfallece tambien, mal aconsejado de rutinarios intérpretes.  
Hübner, 1362, 1364 (1):  
GENIO M  
VNICIP  
SACRVM  
LCAECILIY  
ATTARIV  
OB HONOR  
IHLVIRD  
*Genio municipii sacrum. L(ucius) Caecilius Attarius ob honor[em] seviri(atus) d(omum) d(at).*  
«Consagrado al Genio del municipio. Lucio Cecilio Attario por el honor del sevirolo le ofrece un donativo.»  
En las caras laterales del ara el donativo está figurado por una palma, que sería de plata, como la ofrecida al Genio del municipio de la betúrica Nertóbriga (2).  
CALPURNIAE - Q - F  
GALLAE - D - D  
ET-POPVLI-CLODIA-C-F  
OPTATA-MATER-HONORE  
VSA-IMPENSAM-REMIITT

*Calpurnia Quinti filiae Gallae, d(ectore) d(ectorum) et populi, Clodia, C(onsul) f(ilia), mater, honore usa, impensam remisit.*

(1) El Sr. Molina las traduce así: «Memoria consagrada al Genio del Municipio por honra de Lucio Ceco, uno de los dos diputados de las fiestas Atiares. Los Seviros la dedicaron.—A Calpurnia Gala, hija de Quinto, por decreto del Decurion y el Pueblo. Clodia Optata su madre, hija de Cayo, envió y costeó los gastos, cuando se con edificó.»  
(2) *Boletín*, tomo XXII, pag. 380. El original ha venido a la Exposicion hispanico-europea. En la 5.ª línea se lee claramente MAXIM (Maximii).  
(3) Hübner, *Inscriptions Hispaniae christianae*, números 58, 66, 70, 71. Berlin, 1871.

«A Calpurnia Gala, hija de Quinto, por decreto de los decuriones y del pueblo, erigióse este monumento. Su madre Clodia Optata, hija de Cayo, contentándose del honor, sufragó los gastos que tocaban al municipio.»

En la pared de una de las parroquias de Arcos copió Ponz, hace un siglo, la inscripción sepulcral (1365) de Calpurnia Camila, que el Sr. Molina pasa por alto, é importaria reconociése, así como la del seviro augustal Terencio Herófilo, que en 1869 se veía (1363) en la bodega de D. Manuel Vidal, calle del Socorro, núm. 12.  
La parte más notable y realmente provechosa de los artículos publicados por el Sr. Molina es la referente al descubrimiento de una inscripción inédita, perteneciente a la época visigoda.

Bulgárico, siervo de Dios, vivió sesenta años poco más ó menos. Dejó esta vida en paz a 25 de Mayo de la era 600 (año 562.) En la 1.ª línea están atadas FAMV; en la 2.ª, AN; en la 3.ª, LX, CE, SI; en la 4.ª, CE, KL; en la 5.ª, RA.—La D numeral de la era toma la forma  $\zeta$ . Cuatro inscripciones andaluzas (1) discurren por igual estilo ó forma gramatical. La L numeral es figurada por  $\zeta$  en todas estas inscripciones.  
No apunta el Sr. Molina las dimensiones de esta lápida sepulcral. La descubrió (23 Julio, 1890) en la extensa heredada, plantada de olivos, que poseen los Sres. Núñez de Prado, dentro del término y al Oriente de Arcos. Llamase el predio, desde tiempo inmemorial, *Santisear*; y en su cerco descubrí asimismo tan feliz explorador aquel mismo día dos preciosos mosaicos. «En el primero las piedrecitas, cuyo tamaño no excede de un centímetro cúbico, van formando con sus lindos colores, en los que domina el azul y el rojo, hermosas y complicadas cenefas, angulosas guarniciones y caprichosos dibujos; las particetas del segundo son mayores y blancas, reinando en él la más severa uniformidad en el tamaño y color.»  
Multitud de piedras de construcción, tejas y ladrillos sin cuento, diseminados a flor de tierra; prolongadas calles de cimientos que cruzan el hondo suelo; numerosos muros ó lienzos de paredes más ó menos salientes, bastan por sí solos a demostrar que en aquel paraje el silencio de la desolacion ha sucedido al bullicioso tumulto de apiñadas y bien pobladas habitaciones. «En la gavia abierta al pie del vallado que marca los límites de la propiedad; se ve en una extensión de 20 a 25 metros una línea de antiguos sepulcros, formados de ladrillo y piedra, perfectamente orientados y cortados a bisel por los constructores de la zanja.» Entre aquellos sepulcros pareció el de *Bulgárico*, con su tapa ó losa epigráfica, ocupando el centro de un cementerio vastísimo que se tiende por fuera de la heredada á la sombra de gigantescas palmeras, y penetra en ella por aquel mismo lado al abrigo de pacíficos olivares. Al plantarse no ha mucho tiempo, algunas estacas de olivas tropezaron los instrumentos de labor con sepulturas iguales a las anteriores, algunas de ellas con inscripciones, que volvieron a cubrirse de tierra.  
El Sr. Molina, por carta que me ha dirigido en su nombre el Sr. Muñoz (2), nos promete seguir el curso de sus exploraciones en aquel campo tan feraz de monumentos arqueológicos. No dudo que la Academia querrá tener á bien significarle su agrado por tan laudables propósitos, y confiarle la revision del ara cristiano-visigótica (2), que está metida en un lado de la puerta principal de la iglesia parroquial de Bornos, y contuvo reliquias de los cuerpos de los santos mártires Tomas y Dionisio, Cosme y Damián, Sebastián, Afra y Sabas:

HIC-RELIQVIE-SCORV  
MARTIVM-ID-SC-TOME  
SC-DIONISI-SCORV-COSME  
ET-DAMIANI-SC-SABASTIANI  
SC-APRE-SC-SABE

Si el ara se arrancare de su lugar para devolverle á él, probablemente descubrirá inscripciones laterales que nos digan el nombre del prelado consagrante y la fecha, que no debieron omitirse, como lo prueban las que Pimenio, obispo de Medinasionia, consagró (años 632 y 662) en su propia ciudad y en Alcalá de los Gazules (3).  
Al progreso de la ciencia no menos ha de importar el que se abra de nuevo el suelo, plantel ahora de tiernos olivos, que encierra y esconde algunas sepulturas epigráficas, compañeras de la de *Bulgárico*. Tal vez por este nombre se indica la patria del finado († 25 Mayo, 562), ó cierta memoria de sus mayores; bien sea porque naciese Bulgárico cabe las márgenes del Pruth y del Danubio, ó porque de allí salieron sus antepasados con el enjambre de la nación visigoda a invadir el imperio de Occidente.  
Con la copia de los artículos publicados por el Sr. Molina, nos envía D. Agustín Muñoz y Gómez el que titula «calco del magnífico trozo de lápida cristiana del siglo IV, procedente de la viña de Higuieron, cerca de la Mesa de Hasta, que se halla en Jerez de la Frontera, en la casa de D. Juan de Lassaleta y Salazar, calle de San Miguel, núm. 14.» Añade que este fragmento «está en uno de los jardines de la casa junto al umbral de una puerta, y que mide 0'77 m. de ancho. La altura mayor es de 0'45 m. y la menor de 0'35 m.»  
Yo vi, seis años há, aquella laja sembrada de claveles y rosas, en el mismo sitio que hoy tiene; y supe de labios del señor Lassaleta, su propietario, que la inscripción toda entera y sin fractura se encontró en el predio del Higuieron, distante un cuarto de legua al Oriente de las ruinas de *Hasta Regia* (Mesas de Hasta) en el término de Jerez.

(1) Jerez de la Frontera, 48 Mayo, 1893.  
(2) Hübner, I. H. C., núm. 90.  
(3) Hübner, números 83 y 88.

rez. Los labradores que la sacaron a luz, la rompieron, y dejaron enterrado el fragmento superior en un hoyo, a pocos pasos del camino que sube al emplazamiento de *Hasta Regia*. Ahora me notifica que sus esfuerzos para puntualizar el paraje y proceder a una excavacion en regla han resultado inútiles.  
El fragmento preservado de la ocultacion ó destrucción es de mármol blanco, con letras grandes y hermosísimas, sin puntos de separacion entre los vocablos, y á buena cuenta de la época Teodosiana. Las cuatro primeras letras del primer renglon han padecido tanto de la rotura, que sólo dejan aparecer sus trazos inferiores:

VITAE DEDIVITAM  
SACRAVITVM ROMA  
QVIVOMEN  
SICVNVSTRIPLEX  
DONETADIREPOLVM

*Vita dedit vitam, Sacra victim, Romaque nomen; Sic Unus Triplex donet adire polvm.*

(El que es) Vida (esencial y eterna) le dió la vida; los sagrados (misterios del altar) alimento; y Roma el nombre que tuvo. Así el (que es) Uno y Trino le done de ir al cielo.  
El monumento era, sin duda, el epitafio de un magnate cristiano ortodoxo, llamado *Bomano*, probablemente magistrado de la ciudad, que murió habiendo recibido el sacramento de la Eucaristía.  
Los primeros incisos del hexámetro aluden á varios textos del evangelio de San Juan (1), y el último quizás incluye la profesion de fe católico-romana. En el pentámetro el vocablo *triplex* no se ajusta á la rigidez teológica; pero se encuentra usado con igual latitud por Draconio, que escribió por aquel tiempo, morando cabalmente en la Betúrica (2):  
«Solut in aeternum Deus est regnator et auctor; Virtus trina Deus; triplex Deus omnis et unus.»  
No ignoro que *Vita* fué ciudad episcopal de la Mauritania Cesariense, y que *Sacra* puede referirse á varias localidades; pero sería rara casualidad que coincidiesen la explicacion religiosa y la geográfica; ni ésta se puede, á mi juicio, seguir, mientras no la imponga el resto de la inscripcion, que yace tristemente perdido u oculto bajo la tierra.

Madrid 26 de Mayo de 1893.  
FIDEL FITA.  
**CHIRIGOTAS**

Viendo que á la moreria un regimiento marchaba, porque un soldado lloraba una mujer se reía.  
—¿Porque te vas á exponer, la mujer le dijo, llora? Cuando estés en tierras moras, entonces ¿qué vas á hacer?  
—¿Qué voy á hacer? A matar luchando como un valiente, ó con mi sangre caliente esa bandera esmaltar. ¡Que lloro! Lievas razon y hago de mi llanto alarde; quien no llora es un cobarde que no tiene corazon.  
¡Míste qué guase! porque soy de apellido Moraleda ma dao calabazas.  
Me pidió por favor le acompañase á comer en su casa un día de fiesta; me pidió que aceptara unos habanos que no llegó á sacar de la chaqueta; me pidió que admitiese alguna cosa y acabó por pedirme... dos pesetas.  
Era uno de los postres que me sirvieron ayer, dátiles; y fruta y plato por la ventana tiré.  
Bellas hijas de Jerez, ya que las noches son largas y no tienen atractivos para sacaros de casa, os propongo humildemente que en las horas de velada hagais hilas y hagais vendas para las tropas de Africa. Si la guerra se realiza quizá aquellas hagan falta; si no empieza, y quiera Dios que no empiece la manzana, hay enfermos y hospitalas que de continuo reclaman ese trabajo que hagais en las horas de velada. El cielo sonrie á quien para los ptores trabaja; lo que da la Caridad la Santa Virgen lo paga.  
G. DE P.

**DESDE CADIZ.**

NOTAS DIARIAS.  
**Personal de Hacienda.**  
A su instancia ha sido jubilado el oficial de 2.ª clase Secretario de la Administración de Hacienda de Jerez, D. Luis Luna y Córtes.  
—El delegado de Hacienda Sr. Barrera, que se encuentra en Madrid conferenciando con el Ministro, no regresará hasta el día 25.  
**Bienvenido.**  
Ha regresado de Madrid hoy en el exprés el jefe de la Guardia civil en esta provincia, Sr. Gay.  
**Traslado.**  
Ha sido nombrado oficial Secretario de la Comisión de Evaluacion de Valencia, D. Luis Zuazuza, depositario pagador, y para este puerto D. Francisco Jimenez Fernandez, de la clase de cesantes.  
**Movimiento de viajeros.**  
Han llegado los siguientes: Hotel de Francia: M. A. Commandeur, (1) I, 4; VI, 54-63; X, 10; XIV, 6; XV, 4-7; XVII, 2; XX, 31; XXI, 15-17.  
(2) *Carmen de Deso*, libro I, 562 y 563, ap. Migne, *Patrologia cursus completus*, t. LX, pag. 747, Paris, 1862.

del comercio de Sevilla, y Mr. Legras. Fonda 1.ª del Rosario: D. Daniel Blanco y D. Justo Santamaría, comerciantes de Grand-; D. Tomás Janet, viajante de Córdoba; D. Arturo Ca: bonell, de Sevilla; D. Justo Rodriguez y Gamboa, propietario de Manija.  
Fonda La Británica: se hospeda el Bolo con su cuadrilla, que marchan a la Habana.

**Asuntos oficiales.**  
Se remiten aprobadas las ordenanzas municipales de Paterna.  
—En virtud de orden telegráfica ha sido detenido el jóven Juan Ferrá, fugido de la casa paterna en Madrid.  
—Se remiten por la Junta Provincial de Beneficencia a la Direccion general del ramo, los antecedentes que se habían reclamado respecto a los bienes del patronato D. Pedro de O, el mayor y el menor.  
—Se reciben varios nombramientos para Ultramar, entre ellos el de D. Enrique Capriles de Gobernador de la Region Oriental de Santiago de Cuba.  
—La Direccion general de administración local, ha acordado que se pida a D. Salvador Castilla, que envíe á la mayor brevedad copia y testimonios autorizados de la sententia del prelado, imponiéndole la suspension y de la del Tribunal de la Rota dejando sin efecto aquella.  
—La Guardia civil, del puesto de Tarifa, al reconocer los petates de unos presos, encontró 14 libras de tabaco.  
—El ayuntamiento de Torre Alháquime, solicitó se autorizara un repartimiento de arbitrios extraordinarios correspondientes al ejercicio de 1892 á 93, y la Comisión provincial acuerda que proceda autorizarlo y que la Junta repartidora de consumos es la que debe hacer el reparto.  
F. SANTOMÉ.  
Cádiz 21 de Octubre de 1893

**Cacitillas.**  
**CORRESPONSAL EN PARIS**  
PARA ANUNCIOS, REGLAMOS Y COMUNICADOS  
Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

**Granja Experimental de Jerez.**  
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.  
DIA 21 DE OCTUBRE DE 1893.  
Temperaturas.

A CUBIERTO.			AL AIRE LIBRE.		
Al medio dia.	Máxima.	Mínima.	Al medio dia.	Máxima.	Relativa en sol.
26,2	27,6	11,0	27,0	29,0	52,4

  

A LAS 12 DEL DIA.		EN LAS 24 HORAS.		
Tension del vapor de agua.	Estado higrométrico.	Presion barométrica á 0 grados.	Evaporacion en m. m. Sombra. Sol.	
9'5	37'2	760'36	4'5	

**INTERESANTE**  
En la tarde del 3 y la mañana del 3 de cada mes, recibirá en el Hotel de Jerez á los enfermos de hernias (vulgo quebraduras), el célebre especialista francés Mr. A. Carlos Bertrand, que les cura sin operacion ni régimen.  
Dicho especialista, viene precedido de una fama universal, y en los quince años de asidua y constante práctica, y estudios científicos ha hallado el medio de hacerlas desaparecer radicalmente.

**Defemérides:**  
DIA 22 DE OCTUBRE.  
1520.—Coronacion del emperador Carlos V, en Aquisgran.  
1859.—España declara la guerra á Marruecos.  
DIA 23 DE OCTUBRE.  
1547.—Sale la armada de Carlos V, para la conquista de Argel.  
1862.—Inauguracion del ferro-carril de Cartagena á Murcia.  
**Ampliando el sueldo que publicamos ayer, dando cuenta de la agradabilísima reunion que tuvo lugar en el Retiro de D. Luis Ysasi en el día anterior, hemos sabido que dicho señor, no solo invitó á la brillante oficialidad del batallon cazadores de Segorbe, sino tambien á los jefes del Regimiento Caballeria de Victoria y á muchos amigos suyos particulares.  
Por nuevos detalles que ayer adquirimos nos consta que la fiesta fué en extremo agradable, y que ha dejado recuerdo en todos los que asistieron, por la galantería y esplendidez que demostró el digno anfitrión, en acto tan patriótico.**  
**Una nueva y notable operacion** ha efectuado nuestro distinguido amigo D. Jo.é Duran y Camacho, haciendo las cataratas perfectamente á D. Cristóbal Sanchez Pastoriza, quien ayer, pasados los dias que la ciencia exige para dar por felicitada la operacion, recuperó completamente la vista. Damosle la enhorabuena, así como al habil Profesor.  
**En el tren exprés salió ayer** para Madrid, la Sra. Marquesa viuda de Casa Pavon á quien acompaña su hijo D. Alvaro Lopez de Carrizosa y de Giles. Parece que el viaje de la Sra. Marquesa, obedece á haberse agravado su hija política la Sra. Marquesa de Mochales, cuyo total alivio deseamos.  
**El Reverendo P. Cabello de la** Compañía de Jesús ha sido nombrado Director de la Residencia en Sevilla, para donde salió ayer en el tren exprés.  
A la estacion fueron á despedirle varias Padres de la Compañía, y muchas personas distinguidas de la poblacion.  
Queda de Director de la Residencia en Jerez el Padre Delgado.  
**El fusil Maüser.—Su alcance** es muy notable, aunque no hay que confundir el alcance que pueda tener el

A un individuo que cazaba en la laguna de Medina le fué decomisada la escopeta por una pareja de campo, por carecer de la competente licencia.

Anuncios de interés.

Los CISNES

PLATO DEL DIA.

Menudo a la andaluza.

POR LA TARDE:

Pollo a la Mompachar.

PRODUCTOS AGRÍCOLAS

PEDRO JOSÉ DE PAUL.

PROPIETARIO-AGRICULTOR

Leche de cabra, a 25 céntimos de peseta, el medio litro, (medida rasa.)

Los Establecimientos que lleven todos los días, de cuatro medios litros de leche en adelante, solo pagarán a razon de siete pesetas y veinte céntimos la arroba.

CORREDERA, NÚM. 8.

La EMULSION de SCOTT

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa.

FORTALECE A LOS DÉBILES

restituyendo las carnes y enriqueciendo la sangre.

CURA LA TÍISIS, FORTIFICA LOS PULMONES DÉBILES, CURA LA ESCRÓFULA, TOS Y CATARROS, ANEMIA, RAQUITISMO Y TODAS LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES DE LOS NIÑOS.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Parches Porcosos "Excelcior," para reuma y dolores.

Recaudado en el día 19 del mes de Octubre en la Administración de Consumos. 3.984'36 Ptas.

Idem en igual día del año anterior 26.317'45 "

Diferencia de menos 22.333'09 "

Recaudado el día 20. 3.155'50 "

Idem en igual día del año anterior 3.055'82 "

Diferencia de más 102'68 "

Recomendamos a nuestros lectores que no acepten letras, libranzas, ni cartas-órdenes, etc., que no estén estendidas en papel del timbre oficial, porque las disposiciones vigentes lo prohiben en absoluto y conocemos el caso de documento de esa clase con respecto al cual recientemente no ha podido formalizarse protesto ni acta notarial de ninguna clase.

La Guardia rural condujo ayer al Hospital de Santa Isabel a un trabajador del cortijo de La Peñuela, al que en una fuerte reyerta que sostuvo con otro compañero, resultó con tres heridas. El lesionado se llama José Pérez Martín y es natural y vecino de Gaudin. El agresor no ha sido capturado.

Dice «La Izquierda Liberal» de Málaga:

«Al procederse en las oficinas de los Ferro carriles Andaluces a la subasta de efectos abandonados, encontraron los dependientes que algunos bultos que figuraban como ferrería y hebillaje, resultaron contener grandes cantidades de caruchos y balas.

El gobernador civil ha oficiado al general para que se incaute de los expresados bultos.»

Ayer fué denunciada por la Guardia de campo una pira de cubras que pastaban en propiedad particular en tierras del Molino del Viento.

La pareja de Guardias de campo detuvo ayer en el barrio rural de San José del Valle, a un individuo, soldado desertor del primer Depósito de caballos sementales.

El comandante en jefe del primer cuerpo de ejército ha remitido acta de la junta encargada de elegir modelo de tambor, en el que se propone, por reunir mejores condiciones, el construido por la casa del Sr. Las Heras.

Noticias de Sevilla:

En el tren correo de Málaga regresó ayer tarde la Comisión técnica que fué a Melilla a estudiar sobre el terreno el plan de defensa de la plaza.

El nombre del general Chinchilla la recibió en la estación de San Bernardo su ayudante Sr. Sanchez Jamo. También acudieron a saludar a los señores Sanchez y Castro, Martinez Gordon y Brull los jefes y oficiales de los cuerpos de artillería e ingenieros.

La Comisión se trasladó seguidamente a la Capitanía general, donde celebró una detenida conferencia con el general Chinchilla.

El domingo próximo, a las dos de la tarde, se celebrará en el Ayuntamiento junta de ganaderos.

Gran parte de los braceros de Puebla de Cazalla se han presentado a la autoridad local pidiendo trabajo. El alcalde, persuadido de que es efectiva la necesidad que sienten aquellos jornaleros, convocó a los mayores contribuyentes, acordándose en la reunion dar trabajo en el campo a los que carecieran de él.

Han dado comienzo en esta Audiencia los exámenes para procuradores.

De los doce aspirantes que han sido examinados han merecido ocho la calificación de aprobados y cuatro la de suspensos.

Ayer regresó de Utrera el inspector sanitario señor Rubio, despues de haber adoptado varias disposiciones para combatir la viruela, que ocasiona algunas víctimas en la importante ciudad vecina.

La enfermedad ha entrado en su periodo de descenso, y es probable que dentro de poco haya desaparecido por completo.

COMPANIA HOLANDESA HESSELINK HERMANOS & C. A.

EXTRACTORES DE VINOS DE ESPAÑA Y PORTUGAL.

ARNHEM, Países Bajos. Doña Blanca. JEREZ.

CONTRA LA VIRUELA

LINFA DE VAGUNA SUIZA

«NUEVA REMESA DE OTOÑO FARMACIA DEL ARENAL

Todos los días, de una a dos de la tarde, se vacunará con esta linfa, por el profesor D. Juan Duran y Martinez, en su domicilio Doctrina, 1.

La toma de Granada y

caballeros que concurren a ella. Obra que obtuvo el primer premio en el Certamen abierto por la Real Maestranza de Caballería de Granada, con motivo del cuarto centenario de la conquista, por D. Joaquin Duran y Lerchundi.

Se halla de venta esta obra, que consta de dos tomos en cuarto prolongado, al precio de 15 pesetas, en la librería Larga, 33.

CANTON MILITAR DE JEREZ.

Orden de la Plaza el OCTUBRE de 1893

Parada, Cazadores de S. Jorge.

Presidente de la junta de provisiones, el comandante de Vitoria, D. Aniceto Rebollo Pavon

Hospital y Provisiones, Vitoria, tercer capitán.

Vigilancia por la plaza, los cuerpos de la guarnicion.

De órden de S. E., el primer teniente secretario, José Moreno.

Alcance.

Desde Melilla

La llegada del «Rabat».

Melilla 20, 1 tarde.

En este momento ha llegado el vapor Rabat, procedente de Barcelona, conduciendo a tercera bateria del primer batallon de montaña al mando del capitán Ripoll.

Van en la bateria cinco oficiales, tres sargentos, tres obreros, once cabos y 127 soldados.

Ademas ha traído el vapor veinte piezas de artillería y 227 soldados que pertenecen a la penitenciaría de Mahon y se agregarán al batallon disciplinario de aquí.

Mientras telegrafio se esta verificando el desembarque de las tropas y efectos de guerra.

Los soldados del batallon disciplinario forman en el muelle, ofreciendo un espectáculo animadísimo y original.

No puede darse idea de lo abigarrado y extraño del conjunto que presentan estos soldados.

Visten algunos de uniforme, otros de paisano, y los mas llevan guerrera de militar, pantalón de paisano y gorros. Sus armas son tambien variadas, como para todos los gustos. Parecen, vistos desde el punto en que redacto estos despachos, un ejército chileno.

Varios de ellos visten uniforme de voluntarios de Cuba.

El general Margallo y el teniente coronel Mir revistan las tropas.

En el muelle presenciaron el desembarco los oficiales libres de servicio, los periodistas y la poblacion.

Cada vez que llega aquí un buque puede decirse que Melilla entera se transporta al muelle; lo cual no es de extrañar, pues el entusiasmo latente y el deseo cada vez más pronunciado de acabar con las bravatas de los moros hallan una esperanza en el arribo de buques con fuerzas y material de guerra, demostrándonos que el Gobierno quiere huir de sus primeras vacilaciones compensandolas con el envío de lo necesario para empezar enseguida la construcción del fuerte.

El desembarque se verifica con toda felicidad.

Cazadores de Cuba.

Melilla 20, 2 tarde.

El batallon de Cazadores de Cuba ha sido destinado a guarnecer el barrio del Poligono para alojar en la plaza a los nuevos soldados del batallon disciplinario.

Desde hoy comenzarán los oficiales de la guarnicion a ejercitarse en el manejo del Müsser.

Colision.

Melilla 20, 2'5 tarde.

Acabo de saber que durante la travesía del Rabat, ocurrió una colision entre los soldados del disciplinario de Mahon por cuestiones originadas en el juego, resultando herido de dos puñaladas en la espalda y botellazos en la cabeza el soldado Enrique Morales, natural de Sevilla.

A bordo instruyéronse las primeras diligencias.

El herido ha ingresado en el Hospital.

Carta de Maimon.

Melilla 20, 8'40 noche.

El teniente coronel del batallon disciplinario, Sr. Mir, ha recibido una carta del moro Maimon (muy conocido en la plaza de Melilla), en la que le pide acuda a la punta del Rio Oro para celebrar una entrevista.

Este moro Maimon no es Maimon Mojatar; pero sin embargo la noticia ha producido gran expectacion en la plaza.

El Sr. Mir ha conferenciado con el general Margallo sobre la conveniencia de acudir ó no a la cita que se le dá.

TELEGRAMAS

Madrid 20, 8 noche.

Hoy la guarnicion del fuerte de San Lorenzo, vió adelantarse por la playa varios moros a caballo.

Persiguióseles y uno de ellos clavó en tierra un palo donde amarraron un papel: era una carta que un moro marginato dirigía al jefe del batallon disciplinario, pidiéndole una entrevista.

Júzgase por la señal que los moros buscan aproximaciones.

La carta entregóse al Gobernador.

Maimonato es el moro que en otras ocasiones ha dado en la plaza importantes confidencias.

Espérase alguna revelacion interesante.

Júzgase como cierta que las entrevistas y las cartas de estos días era una trama de los moros contra la accion enérgica de España.

Madrid 20, 11 noche.

Coméntanse mucho las declaraciones de Moret en Zaragoza.

Dijo que confiaba en que el Sultán daría a España satisfaccion cumplida y que ésta continuará la construcción del fuerte.

Sólo en el caso de que el Sultán se negara a satisfacer a España, ésta le declararía la guerra.

Créese que se le han dado a las declaraciones alcance mayor del que ha querido Moret, pues no se explica que despues de tantos preparativos se contente el Gobierno español con que el Sultán castigue a los rifeños.

Madrid 21, 1 madrugada.

En el Ministerio de la Guerra preocupan porque los rifeños tienen unco líneas de trincheras de zanja y créese se las han enseñado a hacer algunos presidiarios ó trabajadores españoles.

En Argelia algunos jefes de los cuerpos se lamentan de que los regimientos que se envían a Melilla van mermaados, llevando de menos cuarenta ó cincuenta hombres, pues se quedan aquí los ordenanzas y escribientes por recomendaciones.

Se celebra la entrevista pedida por Maimon.

A este acompañará un teniente coronel ayudante del general.

Tomaránse precauciones.

Melilla 20, 7'30 noche.

Los administradores marroquíes de la Aduana de Melilla estuvieron hoy en Frajana aconsejando la paz a los moros.

Estos hallábanse en la feria de Mszuzá. Hablaron con pocos moros y volverán el lunes.

Los administradores dicen que los moros quieren la paz.

El cable funciona directamente con Almería.

Melilla 20, 7'30 noche.

Doscientos veinte y siete soldados de la Penitenciaría de Mahon han venido hoy y engrosarán el batallon de Melilla.

El bravo y bizarro jefe Sr. Mir, arengóles con una elocuencia valiente y patriótica. A propósito de la petición de Maimon, dice que no sabe escribir y que acuso se trate de una anagaza de los moros que insisten en no decir nada categorico.

Formularon allá como contraseña para la entrevista la palabra veintitres duros y dos francos.

Créese que irá a la cita.

Madrid 21, 1'10 madrugada.

En este momento termina el banquete seguido de recepcion que en honor de la Duquesa de Wladimiro se ha celebrado en la embajada rusa.

Han asistido, a más de la Duquesa en cuyo honor se daba la fiesta, la Infanta Isabel, los ministros señores Moret, Puigcerver y Lopez Dominguez y los embajadores residentes en Madrid.

La fiesta ha resultado brillantísima.

En los republicanos predomina la idea de retraerse en las próximas elecciones municipales.

Noticias recibidas de Santos (Brasil) dicen que las autoridades locales están fortificando aquella costa contra la escuadra insurrecta.

La municipalidad de Tarento ofreció anoche un espléndido «lunch» al almirante Seymour cambiándose cordiales brindis.

El almirante Seymour brindó por que la amistad de las dos naciones se mantenga siempre firme como en el pasado.

Madrid 21, 9'30 mañana.

Los socios del casino de paisanos de Melilla han ofrecido al general Margallo el local de la sociedad y la servidumbre de ésta para que lo utilice, en caso necesario, para hospital de sangre.

Hoy se leerá en Frajana el edicto que dirige a las kábilas el ministro del Sultán, ordenándoles que depongán su actitud agresiva contra los españoles.

Anoche al terminar el banquete del Consejo municipal de Paris, el Almirante Avellan, el baron de Mohrenhein y oficiales rusos, marcharon a las oficinas del periódico «El Fígaro» donde se habia organizado un concierto en honor de aquellos.

Esta fiesta se prolongó hasta las tres de la mañana.

Segun el «Eco de Paris» ha sido por órden expresa del Czar por lo que el Almirante Avellan ha manifestado deseos de asistir a los funerales del Mariscal Mac-Mahon.

«The Daily News» publica un despacho de New-York en el que se dice que si el Senado no deroga la ley Sherman, el presidente señor Cleveland, disolverá dicha Cámara.

Madrid 21 de Octubre de 1893, a las 11'50 mañana.

Desde el crucero «Venadito» se ha descubierto, confirmando noticias anteriores, que los moros se atrincheran en terrenos pertenecientes a España cerca de Casa-Blanca, y mirando al mar, con el objeto de impedir nuestros desembarcos. Los trabajos los hacen de noche.

Los moros al ver el foco eléctrico del «Venadito» huyeron asustados.

En el momento que llegue el general Sanchiz conferenciará con Lopez Dominguez y éste pedirá al Coq-

sejo de Guerra y Marina, con carácter de urgente, su dictámen para aprobar el definitivo plan de operaciones en Melilla.

El Gobierno tiene preparados diez mil hombres para embarcarlos cuando empiecen las operaciones, reuniéndose en Melilla quince mil hombres.

En el Consejo de ministros que se ha de celebrar esta tarde se adoptarán probablemente enérgicas resoluciones, respecto a la campaña que ha de emprenderse.

Madrid 21, 12 mañana.

Ha causado pésimo efecto en Melilla que se castigue al presidiario que desertó de aquella plaza internándose en Oran, y que ahora se ha presentado espontáneamente.

Censúrase mucho ese procedimiento.

Se confirma que las kábilas desatan la órden de Mahomed Torres para que no hostilicen a los españoles.

Los periódicos ingleses partidarios de lord Salisbury elogian mucho el último discurso de éste insistiendo en la necesidad de que el gobierno mantenga el poderío de la escuadra inglesa, pues ésta tendrá que vigilar las costas de Irlanda tan pronto como se apruebe el proyecto de autonomía de aquella isla, en prevision de las eventualidades que puedan surgir promovidas por los enemigos de Inglaterra.

Madrid 21, 2 tarde.

Dicen los moros confidentes que los rifeños continúan levantando una triple línea de trincheras.

Afirmán, así mismo, que en el fondo de éstas colocan unas estacas puntiagudas, cuyo significado se ignora.

Los oficiales rusos han abandonado a las ocho y media de la mañana de hoy su alojamiento en el Círculo Militar, para visitar la poblacion de Paris. En su paseo han ido acompañados por el Sr. Humbert presidente del consejo municipal y los consejeros Sres. Poubelle y Chanoine.

Dirijéronse primeramente a la Avenida de la Opera para marchar a los mercados.

Aquí fueron aclamados por la multitud.

Una vendedora dirigió la palabra a los oficiales dándoles la bienvenida en nombre de sus compañeras.

Madrid 21 de Octubre de 1893, a las 6'30 de la tarde.

El Consejo de ministros se ocupa de la cuestion electoral y de los últimos detalles de la campaña que se prepara en Melilla.

Los despachos oficiales dicen que reina completa tranquilidad en Cuba.

La cosecha de vinos en Italia ha sido de diez millones de hectólitros menos que en el año anterior.

En la bolsa de Paris se han resentido todos los valores.

Francia ha desistido de reforzar la frontera argelina.

Consolidado, 67'80.

Madrid 21, 10'45 noche.

El Consejo de ministros ha aprobado que el material de guerra se adquiere directamente.

Los acuerdos tomados sobre los asuntos de Melilla son muy reservados.

El crucero «Conde de Venadito» ha disparado treinta cañonazos sobre las trincheras que los moros tenían hechas en nuestro territorio. Los moros huyeron.

Las baterías de tierra y las tropas están dispuestas para el combate.

Ayer cambiáronse tiros entre soldados españoles y rifeños, a causa de que los primeros se apoderaron de una mula de los moros.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Juan de los Caballeros.

MAÑANA.—Dicha iglesia.

SANTO DE EDY.—Santa María Salomé vd.

LITURGIA.—La Misa y Oficio son de Santa María Salomé, rito doble mayor, color blanco.

MAÑANA.—San Servando y San German hrs. mrs. y San Pedro Pascasio.

LITURGIA.—La Misa y Oficio son de San Servando y San German, rito doble de segunda clase, color encarnado.

IGLESIA DE RELIGIOSAS MÍNIMAS.

Hoy Domingo 22 del corriente, a las once de la mañana, hará su profesión solemne en el orden de las expresadas Religiosas Mínimas del glorioso San Francisco de Paula, la novicia Sor María del Carmen de Santa Teresa de Jesús, Ortega y Torres, predicando el Presbítero Sr. D. Francisco de P. Romero.

CAPILLA DE LA YEDRA.

Todos los Domingos del mes de Octubre a las doce y media del día se rezarán quince misterios del Rosario, terminando con los gozos, letanias y Salves.

IGLESIA DEL CÁRMEN.

Hoy continúa a las oraciones la anual devota Novena en honor de la Seráfica Virgen y mística Doctora del Carmelo Santa Teresa de Jesús.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO.

Venerable Orden Tercera de Penitencia de Nuestro Seráfico Padre San Francisco de Asís.

Esta Venerable Congregación canónicamente establecida en la Iglesia del mismo Santo, celebra la fiesta de su Seráfico Padre y Patriarca hoy Domingo 22 del corriente, con los siguientes cultos:

A las ocho de la mañana se celebrará Misa de Comunidad general para los Hermanos Terciarios y devotos fieles que gusten acompañar.

A las diez y media se cantará Tercia, siguiendo la Misa solemne, en la que hará el panegirico del Seráfico Patriarca, el presbítero Sr. D. Miguel Muñoz y Espinosa, Comisario Visitador de esta Congregación Terciaria.

Después de la Misa se dará la Bendición Papal.

A las cinco de la tarde, después de manifestarse a Dios Nuestro Señor Sacramento de se rezará la Corona de las siete Alegrías de la Santísima Virgen, se dará la Bendición con el Santísimo Sacramento y después de la

Reserva, seguirá la Procesion de Cuerda, con la Sagrada Imagen de Nuestro Seráfico Padre San Francisco de Asís.

Para todos estos cultos está invitada la Venerable Orden Tercera de Santo Domingo.

CAPILLA DEL SMO. CRISTO DE LA YEDRA.

El Lunes 23, después de los ejercicios del mes del Rosario, se dará principio a la anual novena del glorioso príncipe San Rafael Arcángel, terminando todas las noches cantándose los gozos del Santo.

El Martes 24, fiesta del Santo Arcángel, habrá Misa cantada y bendición de panes a las ocho de la mañana.

MATADERO DE ESTA CIUDAD

Reses degolladas en el día 21.

Table with columns: Reses, Peso, Precio. Rows: Ganado vacuno, Lanar, Machos cabrios, De cerda.

ESTADO DE SERVICIOS MUNICIPALES.

DÍA 20 DE OCTUBRE.

HOSPITAL DE SANTA ISABEL. Enfermos existentes en el día anterior. 171. Entrada en el día de la fecha. 8.

Total. 179. Baja por curados. 3/12. Idem por fallecidos. 0/1.

Existencia que queda. 176. CARCEL. Presos existentes del día anterior. 127. Entrados en el día de la fecha. 5.

Total. 132. Han salido. 1. Quedan. 131.

CEMENTERIO

Cadáveres sepultados.—Hombres, 1.—Mujeres, 0.—Niños, 1.—Niñas, 3.—Total 5.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA

Papeletas expedidas en este día. 39. Recetas servidas por la Farmacia del Hospital. 184. Nostrizas que se pagan de este capítulo. 25. Transeuntes socorridos. 8.



Vapores de la Compañía Sevillana de navegación a vapor, antes de Segovia Cuadra y C.—Para Algeciras, Málaga, Almerías, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Cete y Marsella, el acreditado vapor español.

LUIS DE CUADRA,

pu capitán D. J. Diaz, saldrá para dichos puertos el Viernes 27 de Octubre, a las siete de la mañana. Admite carga y pasajeros.—Consignatarios, calle Isaac Peral, 9, entrada por la de Zurita, Sres. D. H. R. Alcon y C.

En la imprenta de EL GUADALETE, se venden solitos perforados para la introduccion de mostos.

Francisco Naranjo y Franco, profesor de francés, abre curso de esta asignatura para 1893-94, en su domicilio, calle Tornería, número 1.

Dará lecciones en el domicilio de los alumnos que así lo deseen, y en los colegios de señoritas que quieran utilizar sus conocimientos.

Honorarios convencionales.

En la imprenta de EL GUADALETE, Compas, núm. 2 y Librería, Larga, núm. 33, se venden los partes que los dueños de fondas, casas de pupilos y posadas, deberán entregar diariamente a la inspeccion de vigilancia.

A 4 PESETAS

En la Librería, Larga 33, se vende papel de periódicos por arrobas, al precio de CUATRO PESETAS.

La casa calle de Bizco-

cheros núm. 19 se a quita. Consta de dos extensos partidos, alto y bajo, con numerosas habitaciones y lujosas comodidades. Darán razon en la calle de Molineros núm. 17.

TALONES DE EXPEDICION

DECLARACIONES DE ADUANAS para el envío de paquetes postales al extranjero por ferro-carril.

SE VENDEN: LIBRERIA, LARGA 33.

En casa que no es de

pupulos se ceden dos ó tres habitaciones amuebladas para caballeros y señoras con asistencia ó sin ella.—En la imprenta de este periódico informarán.

Libros de Texto

PARA EL CURSO ESCOLÁSTICO DE 1893 Á 1894.

Se venden en la Librería, LARGA 33.

COLEGIO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO,

PLAZA DE VARGAS, NUM. 3. Incorporado al Instituto Provincial.

Además de la instruccion primaria se cursan las asignaturas de Latin, Geografía, Historia Universal y de España, y el año preparatorio para el ingreso en la Escuela de Comercio.

ALMANAQUE. OCTUBRE, 31 DIAS.

Calendar table for October 1893 with columns for days of the week and numbers.

Imprenta de EL GUADALETE a cargo de J. Pareja y Medina, Compas 2.

Arrendamientos.

En buenas condiciones se alquilan dos bodegas en la Huerta Pintada.—Daran razon, calle San Pablo, núm 18. 15-7

VINO BI-DIGESTIVO DE CHASSAING

DIGESTIONES DIFÍCILES. MALES DEL ESTÓMAGO. PÉRDIDA DEL APETITO. DE LAS FUERZAS, ETC. PARÍS, 6, AVENUE VICTORIA, 6, PARIS Y EN TODAS LAS FARMACIAS

Nodrizas. — Alfonso

Diez, de 20 años de edad, primeriza, solicita casa para criar.—Vive, calle de la Justicia, núm. 31.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60.—PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

PERIODO DE INVIERNO

Esta casa ha empezado á recibir sus grandes colecciones de telas, confecciones y demás artículos que constituyen su surtido de Estacion.

ULTIMAS NOVEDADES en lanería para trajes de señoras.—TAPICERÍAS DE NUEVOS ESTILOS—OBJETOS DEL JAPON.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

EN LA NUEVA CASA DE PRÉSTAMOS

CALLE LETRADOS, NÚM. 2. se venderán en subasta pública el Domingo 19 Noviembre de 1893, desde las doce del día en adelante, las alhajas, ropas, cobres y demás efectos que á continuación se expresan, procedentes de los empeños hechos en dicha casa en el mes de Marzo de 1893, caso de no redimirlos ni renovarlos sus dueños.

Mes de Marzo de 1893. Pts. Cts.

Table listing items for sale with prices in pesetas and cents.

Table listing items for sale with prices in pesetas and cents.

Table listing items for sale with prices in pesetas and cents.

Table listing items for sale with prices in pesetas and cents.

AVISO

Todas las personas que envíen 85 céntimos en sellos de correo al director de la casa Inglesa A. D. L. Wilson, 19 calle de España, S. Gervasio, Barcelona, recibirán franco por correo una instruccion para ganar seguramente hasta 100 pesetas de una sola vez, pero nunca menos de 1-50 pesetas.

Advertisement for PILDORAS DEHAUT, a medicine for various ailments.

LA FAMA JEREZANA

FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES DE LA VIUDA DE ONOFRE DE SERDIO

JEREZ DE LA FRONTERA. Premiada con MEDALLAS DE ORO

EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA 1888 Y PARÍS 1889

ESPECIALIDADES: AGUARDIENTE AÑOS DE LA O.

GINEBRA AROMÁTICA ESPAÑOLA

MA-CAS DEPOSITADAS.

VINO DE VIAL

Tónico Analtipico Reconstituyente

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos é debiles y todas las personas delicadas

El VINO DE VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: La Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &c; en una palabra, todos estos estados de languidez, enfraquecimiento extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

SE HALLAN PREDISPUESTOS.

LYON - Farmacia VIAL, rue de Bordon, 16 - LYON

DEPÓSITO EN TODAS LAS FARMACIAS.